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Egységes középiskola.
Csáky Albin minisztersége alatt 

rült fel egy igen életrevaló eszme: 
egységes középiskola gondolata. A minisz­
ter volt az eszmének egyik leglelkesebb 
hordozója, az összes körök lelkesedéssel 
üdvözölték — hogyne üdvözölnének lel­
kesedéssel az alantosok egy miniszternek 
az eszméjét! Még sem lett belőle semmi, 
mert nem ment keresztül az eszniék ren­
des utján. A mint más miniszter került, 
a készen kipattant eszme egyszerre visz- 
szasorvadt embrióvá s lett az egységes 
középiskolából — tantervfoldozás.

A kis embrió azóta nem nőtt s tekin­
tettel az uj miniszterre, Wlassics alatt 
senki sem emlegette azt, a mire Csáky 
alatt esküdtek.

Berzeviczy Csákynak jobb keze volt 
s nem csoda, ha a miniszteri székből 
akarja most keresztül vinni azt, a min 
az államtitkári Íróasztalnál annyit dol­
gozott.

Csakhogy azóta változtak az idők s 
bebizonyosodott, hogy a Csáky-féle gon­
dolat jó volt ötletnek, de fölötte gyenge 
volt az élet számára. Nem az alapgondo­
lat volt helytelen, hanem a kivitel. A 
külső, mert tönkretette a belső lényeget.

Az kétségtelen, hogy a kétféle közép­
iskola igazságtalan és fölösleges.

Igazságtalan, mert palvaválasztásra 
szorít 10 éves gyermekeket és fölösleges, 
mert tökéletesen elég egyféle, de alapos

műveltség. Most van kétféle középiskolai 
műveltség s abban egységesek, hogy hal­
latlanul felületes mind a kettő.

Emlékezzünk csak vissza, mennyit el­
felejt mindenikünk a középiskola anya­
gából.

Föltétlenül helyes tehát, ha a minisz­
ter egyféle, de alaposan képző középis­
kolát tervez. Csak az a baj, hogy nem 
tud a saját kegyeletes diákhagyományai­
tól szabadulni s az uj középiskola gerin- 
czévé a régi gimnáziumot teszi.

Már pedig a klasszikus nyelvek túl­
tengő műveléséhez a magyar nemzeti 
múltnak a dicsősége fűződik, nem a jö- 
vőé. A középiskola pedig a jövőnek kell 
hogy neveljen.

S hol van a jövő dicsősége? Meg­
mutatta az az 
a reáliskolát s
A klasszikus nyelvek immár csak az 
összekötő kapcsot képezik az ősök szel­
lemi hagyatékához s így másod rangra sü- 
lyedtek. Előtérbe törnek a természettudo­
mányok, a modern nyelvek, a jövő di­
csőségéhez vezető fegyverek.

A jövőben a nagy nemzetekkel kell 
megküzdenünk: ismernünk kell tehát szel­
lemi haladásuk közvetítőjét, nyelvüket. 
És ebben a küzdelemben csak tudásunk­
kal szerezhetünk magunknak fölényt: be 
kell tehát hatolnunk az exakt tudomá- 

j nyok titkaiba s minél több mérnököt, ve- 
; gyészt, fizikust nevelni. A jogászt, a gaz- j 
* dát szintén a természettudományok, a ’ 
; külföld ismeretének erős alapjára kell ál- ]

irány, a mely életre hívta 
a német reálgimnáziumot.

litanunk. A jogász szálljon le az avult 
szillogizmusok és üres spekulácziók fel­
legeiből, a gazda emelkedjék ki a szom­
széd jegenyeiáig terjedő látköréből. Modem 
emberekre van szükségünk, mert nem 
dédapáinknak vagyunk kortársai.

Berzeviczy túl klasszikus középiskolá­
jának jelentkezik is már ellenlábasa — 
a hét osztályú polgári iskolában. Ez a 
legszerencsétlenebb ötlet; csak most fog 
igazán megindulni a szellemi proletáriá- 
tus tenyésztése. A polgári iskola most egy 
leszállított igényű reáliskola lesz. Hét 
osztályával, önkéntesi jogosításával ver­
senytársa lesz a gimnáziumnak, a köz­
felfogásban könnyebb középiskola lesz s 
végeredményben mégis csak pályaválasz­
tásra kényszeríti a 10 éves gyermeket s 
a középosztály műveltségét megint meg­
osztja.

Az egységes középiskola túl klasszikus, 
a hét osztályú polgári iskola tulkönnyü 
és proletár-tenyésztő intézet lesz, a czél- 
tól pedig épp oly távol maradunk, mint 
vagyunk ma.

Az igényeket csak egy elégítené ki: a 
felsőbb osztályokban kötelező latinnal és 
fakultativ göröggel kiegészített mai reál­
iskola. Modern volna és nemzeti s a mel­
lett összefüggne a múlttal. Csakhogy ed­
dig egy egész nemzedéknek kell megújul­
nia, jönniök kell olyanoknak, a kik már 
a jövő lehelietében nevelkedtek, azok fog­
ják átérezni, hogy a jövő számára kell 
nevelkednünk, mert nekünk őseink a múlt­
ban, de reményeink a jövőben vannak.

Dr. R. A.
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Váróteremben-
(Angolból.)

Egy ifjú, szőke asszony utazóm iában 
végigmegy a termen s a portáshoz lép.

— Poriás, portás ugy-e lesz olyan szives 
és megmondja nek>m, mikor megérkezik a 
vonatom? Portás! He! — Ugy-e nem felejti 
el? Mit? Még egy negyedórát várjak? Hiszen 
ba még öt p-rc?c«el tovább tart a dolog, 
megőrülő*. (Előre jön.)

Oh de rettenetes ez a várakozás. Annyi 
időnk marad a gondolkodásra — pedg én 
nem akarok gondolkodni! Nein akarok? Nem 
indok, nem merek . . .Pedig semmi sem brna 
rávenni többé, hogy viss-at-rjek, m^g az sem, 
ba Dck térden állva kérne reá. Mily szemte­
lenül viselkedett v-lem sz.möen, s ment yire 
gyűlölöm őt! (Izgatottan le s fel járkál a 
teremben.)

Nini, a portási Portás, megérkezett a vo­
nal? Még sem ? Hiszen mar egy f-lórája várok! 
(Előbbre jön.) Mit t gyek ? L gjohb lesz talán 
ha leülök s nem gondolok semmire sem.

(Szünet.) Leül, de egyre mozgolódik, majd 
ojra kezdi:

Hogy meg lesz lepetve Dick, mikor haza­

jön és megtudja, hogy elmentem! 0 nem hitt 
a fenyegetéseimben.

Azt gondolta, hogy szelíd cziczuska vagyok, 
aki mindé be beletörődik. Da ón nem akarok 
szelíd cziczuska lenni! (Lábával toppant, majd 
felkel s újra sétálni kezd.) Ha csak egyszer 
történt volna, meg tudtam volna neki bocsá­
tani ....

Visszatértem volna hozzá. De . . . (Félig 
sírva.) Nem! Azért sem fogok sírni! Elég, ha 
rágondolok mindarra, ami történt, hogy eonase 
bocsássák meg neki. (Erőt vesz magán.) Milyen 
más volt eleiotel Mikor először találkoztunk, 
vadászruhát viselt. Én egy ponyn Öltem és ki 
akartam nyitni egy kaput, de nem tudtam 
— és a nar.y igyekezetben leesett az os­
torom.

Akkor jött arra Dick, s bár nem ismert, 
felvette az ostort a földről s ideadta, azután 
kinyitotta a k put a számomra. Mennyire tet­
szett akkor nekem! Pedig ba akkor tudtam 
volna róla mindazt, amit most tudok, inkább 
leugrottam volna a lovamról s gyalog tettem 
volna meg az utat hazáig, smho.y a kíséretét 
elfogadjam . . .

Es azután másnap ben utatkozotl az apám­
nak és 1 is ni lassan megszerettük egymást... 
Oh, hogy is lehettem olyan vak! . . .

Emlékszem, eleinte mdyen jól bánt a kis 
kutyámmal: Fidoval! Sí hse hittem volna, hogy

egyszer eljöjjön az idő, amikor úgy beszéljen 
róla: »Pusztisd el ezt a bestiát a háztól!« . .. 
Es miért? Mert a szőnyegen egy csontot ro­
pogtatott s mikor Die* el akarta tőle venni, 
hát megharapta az ujját! . . .

Eu persze méregbe jöttem és azt mond­
tam neki: »Ha te előled szedie volna el va­
laki az ételt, te is haragudtál volna!« — só 
azt felelte durván: »Bánom is én!« — Erre én 
megjegyeztem, hogy engem igenis bánt ez a 
gorombaság — és ő akkor kijelentette, hogy 
nem törődik vele s mivel én még egy-két szo­
lid ellenvetést tettem, kiment és be csapta 
maga után az ajtót.

De hát nem ez az egyedüli ok, ami a tá­
vozásra késztetett. Hamm hogy másról ne is 
beszéljek — pédául, mig menyasszonya vol­
tam, a napnak minden órájában átszaladt hoz­
zám megtudakolni, hogy hogy vagyok. Ilyenkor 
leült mellém, a kezemet fogta és úgy nézett a 
szemembe, mintha csakugyan nagyon érdek­
lődnék irántam. Most ? — ha a fejem fáj, vagy 

I valami nagy bosszúság után siró görcsöt ka­
pok és egy kissé panaszkodom neki, — hara­
gosan reám mordul: Mi az ördögnek nem kül­
desz doktorért ?

Oh, ő olyan durvái Három nap előtt, mi­
kor két egész órát töltöttem a masamódnál és 
addig néztem a kalapomat, mig a bjem bele 
ínjait s v-sgöl sem bírtam megállapodásra jutni,
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43-57.
A katonai nevelő jólétetekben immár élet­

beléptették a krétát. At uj katooai nevelőintő- 
xeti kréta 43—57. Természetes, bogy a miénk 
43 és at osztráké at 57. Ezt is úgy osztanák 
meg, miet az ujoncz krétát. A 43-ból, ami 
erre az országra esik, bizonyosan elhódít har­
mincait a horvit. Mert a bórátokat dédelgeti 
az osztrák a magyarokkal szemben.

ORSZÁGGYŰLÉS.

k képTiselöhíz ülése.
Budapest, augusztus. 2.

Blnók: Peresei Dazső.
IfarótAy László a mentelmi bizottság elő­

adója beterjeszti a mentelmi bizottság több je­
lentéséi a mentelmi ügyekről.

A kifogásolt tankönyvekről.
Melczer Vilmos Gál Sándorral polemizál. 

A Gál által kifogásolt tankönyv engedélyezre 
van. Kunz főigazgató elismeréséi fejezte ki 
annak idején — a szászrégeni gimnázium 
iránt.

Nélkülözi a valóságot Gálnak a Gusztáv 
Adolf egylet elleni panasza, mert az nem ttz 
német propagandát. A tiszta magyar közsé­
gek több segélyt kapnak, mint a szászok. 
Az egylet inkább a nemzetiségeket igyek­
szik eloszlatni. A hazafiatlanság vádját vissza­
utasítja.

Gál Sándor kijelenti, hogy nem a szászo­
kat akarta vádolni, csak konkrét eseteket so­
rolt tel.

A könyvek a Ház asztalán fekszenek, min­
denki megtekintheti. Állításainak czáfolatát nem 
Melczerlői kérte, hanem a minisztertől. Ez pe­
dig bizonyosan nem fog czáfolni, mikor feke­
tét lát fehéren, hanem remélhetőleg a baj or­
voslására siet.

Újból hangsúlyozza, hogy a szászrégeni 
gimnázium hazafiatlan igazgatója félév előtt 
kijelentette, hogy bizonyítványt magyarul nem 
altit ki.

Állításait mindenekben fenntartja, a mi­
niszter vizsgálja meg, vájjon igazat mondott 
vagy sem.

Erkölcs és művészet,
Trubinyi János a közerkölcsiségi állapo­

tokat tartja tartbatatlanoknak. Szín művészetünk

festőművészetünk, zeneművészetünk, iskoláink 
mindmegannyi istápolói az erkölcsi romlásnak. 
A színházakba, képzőművészeti kiállításokra 
nem meri jóravaló szülő gyermekeit elvinni, 
mert ott olyan dolgok tárainak szemei elé, me­
lyek árosukba kergetik a vért A zene, a dal, 
mind az erkölcstelenség szolgálatában áll. Az 
iskolában a rajzneinták, a szoborminták az 
erkölcstelenség szellemét oltják az ifjú szi­
vébe.

A snjtó különösen nagyon germanizál min­
den idegen szellemű mederben folyik e mellett 
az irodalom is az erkölcstelenség pocsolyájá­
ban sínylődik. A kristálytiszta keresztény szel­
lemet megrontják a zsidó erkölcsök és ez az 
oka, hogy az iskolában csak tűrik már Krisztus 
tanait.

Kaas Ivor báró: Vissza a kereszthezi
Trubinyi János: Ezeken az állapotokon 

segíteni kell, nem fogadja el a javaslatot, és 
csatlakozik Veres indítványához. (Helyeslés a 
néppárton.)

A tankönyvgyártás ártalma.
Rakovszky István: Tegnap Lendl Adolf a 

| könyvmizér.ás dolgában tett leleplezéseihez 
! hozzájárul. A folytonos tankönyvgyártás meg- 
1 nehezíti a szülői muokáját, hogy gyermekeiket 

újabb és újabb könyvekkel ellássák. A szegény 
nebulók ma már úgy néznek ki, mint a teher­
hordó állatok a sok könyvektől, melyek nya­
kokba vannak akasztva. Példát hoz fel arra, 
hogy milyen káros a tanításra magára ez a 

: nagy könyvgyártás. Nem rég történt, hogy egy 
> egyetemi hallgatótól a vizsgán azt kérdezte az 
' egyik tanár, hogy milyen közjogi szerepe van 
j az udvarnagynak. Az ifjú nem tudott rá felelni. 
- A tanár megkérdezte, hogy kinek a könyvéből 
i készült ? A fiatalember azt felelte, hogy a tanár 

úréból, abba nincs benne. A tanár megnézte a 
könyvet és látta, hogy egy év előtti kiadás, 
abban pedig csakugyan nincs. A fiatalember 
elbukott, mert nem a legújabb kiadást vette 
meg a tanár könyvéből. Ezek az állapotok se­
gítséget követelnek. Nem járul hozzá Lendlnek 
azonban ha'ározati javaslatához, mert az ala­
pítványok rendeltetési czélja már tisztázva van.

Berzeviczy beszéde.
Berzeviczy Albert közokiatásflgyi minisz­

ter reflektál az előtte elhangzott beszédekre. 
Kijelenti, hogy az összes javaslatokat, az összes 
hibákat megvizsgálja és alkalmat fog keresni, 
hogy a vizsgálat eredményéről jelentést tegyen. 
Megköszöni Veresnek azt a feltételét, hogy a 
népnevelés terén, ha üdvösen munkálkodni fog

akkor az ő, a Veres pártja, támogatására szá­
míthat. Elve az, hogy a népiskolák olyan 
nemzetiségi vidékeken állíttassanak fel, ahol 
veszélyeztetve van a magyarság ügye. Sajnálja, 
hogy a vitába a közbeszólások Halász Ferenez 
miniszteri tanácsos személyét is bevonták, aki 
Igazán nagy érdemeket tnd felmutatni a magyar 
népnevelés terén.

Olay Lajos: Az nagyon derék ember, ki 
bántotta ?

Felkiáltások a szélsőbalon: Ki bántotta?
Irubinyi János: Senkii
Berzeviczy Albert miniszter Gál Sándornak 

feleli, hogy a felekezeti iskolák román felírását 
ő is törvénytelennek tartja és mindent megtesz, 
hogy ezek a törvénytelenségek megtoroltassa- 
nak. Felekezeti iskolákat ismer, de nemzetisé­
geket nem. Bedőházy úgy tünteti fel a Ferenez 
József intézetet, mint az urhatnámság intézetét. 
0 természetesnek találja, hogy a társadalom 
egy rétege fiait az ő ízlése szerint neveltesse. 
Gálnak feleli, hogy a Ház asztalára tett tan­
könyveket megvizsgálja, s ha valami olyan dol­
got talál benne a mi kifogásolható, orvosolja a 
bajokat. Azonban már most kijelenti,”hogy abbaa 
Rákóczi nincs hazaárulónak bélyegezve. A fe­
lesleges könyveket is kifogja küszöbölni. A jog­
vizsga reformjával segíteni akar azon az álla­
potokon, melyeket a túlsók vizsga okoz. A ba­
jokon segíteni kell, az hiba volna a bajokért a 
tanárokat tenni felelőssé. Helyesli, hogy a 
szocziális elemeket ki kell küszöbölni az egye­
temi ifjakból, sőt tovább megy, távol kell tar­
tani az ifjakat a politikától, hogy jobban szen­
telhessék idejüket a tanulásnak.

Kaas Ivor báró: Hogy jobb mamelukok 
legyenek, el kell tiltani a hazafiasságtól.

Berzeviczy: A hazafiasság és politika 
nagy különbség! Rátér Eötvös beszédének tár­
gyára a zenére. (Derültség.)

Biztosítja, hogy mint magyar ember ő is 
érdeklődik a magyar z-ne iránt és mindent el­
követ az érdekében. Habár róla Eötvös nem 
is mint magyarról, hanem mint valami olasz­
ról beszélt. (Derültség.)

Amennyiben azonban Eötvös irtózik a> 
ankettektől, ankét né kül is szívesen veszi se­
gítségét e kérdésnél. (Derültség.)

A zeneakadémiákra tett vádjait azonban 
visszautasítja, mert Eötvösnek jobban kellett

hazamenet panaszkodtam az uramnak s ő azt 
felelte: »Vigasztalódj, bizonyosan a masa mód­
nak is megfájult a feje.« Oh be közönséges 
ember ez a Dick! Ráadásul még össze is szi­
dott, hogy a lovakat annyi ideig hagytam egy 
helyen állni.

En természetesen csípősen megjegyeztem, 
hogyha énnekem nem árt a rossz idő, akkor a 
lovaknak nem árthat.

Erre a következő párbeszéd fejlődött ki 
közöttünk:

0. Te bent voltál a boltban, de a lovak 
künn ácsorogtak.

En. Nem ácsorogtak künn.
O. De künn ácsorogtak.

'■ En. Nem.
0. De igen.
En. Nem igaz.
0. Hát akkor hol voltak a lovak ? — 

Erre én dühbe jöttem és sírva becsaptam ma­
gam után az ajtót. Hát nem borzasztó em­
ber ezt

De mindent eltűrtem volna neki, ha ez a 
dolog nem történt volna az udvari bállal. De 
most már nem térek vissza hozzá sóba. Hogy 
be hagytam magamat csapni I Az első évben 
úgy intézte az eskhvőt, houy már elkéstünk a 
bálról. A következő esztendőben épp akkor 
este, mikor menni kellett ,vulna, hirtelen meg­
halt az édes anyja. Ez az asszony sohasem 

szeretett engemet. Nem volt benne annyi ta­
pintat, mint egy szatócsban. M kor előtör lá­
tott, azt mondta, hogy reméli, miszerint Dicket 
boldoggá fogom tenni. Nevetséges! Mintha nem 
is az én, hanem a Dick boldogsága lenne a fő!

Dh hogy a dologra térjek: a harmadik 
esztendőt Dick és én külföldön töltöttük és a 
negyedikben meg a Dick apja halt meg. E csa­
ládnak a tagjai mindig a legalkalmatlanabb 
időben végzik be életüket.

Hanem az idén mindenesetre el akartam 
menni s mivel Dick nem tett ellenvetést, ma 
reggel három órát töltöttem a varrónőmmel. 
A ruhám gyönyörű szép — s a varrónő azt 
mondta, olyan vagyok benne, mint egy földre 
szállt angyal. M csoda Ízlése van ennek az asz- 
szonynakl

Boldogan tértem haza. Az ebédtől elkés­
tem és ... és a babának (sóhajt) D ck vágta 
fel az ételét. En egyedül ebédeltem s csak 
ebéd után mentem át Dicshez az irószo- 
bába.

— Dick, kedvesem — szóltam — kész 
vagyok az udvari bili toilettemmd.

ö nem válaszolt. E^y papirost tartott 
a kezében és azt olvasta — Újra kezdtem 
tehát.

— Dick kedvesem ... De ő durván fél­
beszakított.

— Az idén nem mehetsz az udvari bálba, 

nézd! — Se szavakkal az orrom elő tartotta 
a szabó nő számláját, amely várakozásomon 
felül nagy összegről szólott, s amelyben kije­
lenti, hogy ha legalább a felét ki nem fizetem, 
úgy nem szállítja nekem rnhát.

— Nem mehetek az udvari bálra ? — 
kiáltottam fel méltatlankodva. — Dick, te meg­
őrültél!

— Úgy látszik, mégsem annyira, mint te, 
— f-lelte Dick. — Hiszen ha igy folytatod, 
maholnap a hajléktalanok menhelyére szoru­
lunk.

— Hogy mersz igy sértegetni? — szóltam 
büszkén. — Különben is, most már c-ak azért 
is elmegyek a bálba. — S ezzel az ajió felé 
közeledtem. De ő durván megragadta a karo­
mat és félbolondn^k nevezett. Erre én is meg­
mondtam neki a magamét, amire ő azt mondta, 
hogy becsuk engem a szobámba, én pedig 
kijelentettem, hogy ilyen kékszakállal egy 
perczig sem maradok tovább egy fedél alatt. 
S most itt vagyok, hogy visszatérjek a ma­
mához.

De miért is nem jön már az a vonat? 
(Zsebkendőjét a kis táskából kihúzza ős ekkor 
egy fotográfia esik a földre.) Oh ez iá csak 
azért pottyant le, hogy engem bosszantson! 
(Felveszi a földről az arczképel.) Ehkadó lélek- 
zettrl: a baba fotográfiája! . . . Nem bírok 
ránézni.

■KHHSI • ■ ■ ... V . ' ’ ■ ■ í-J ■
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volna iutormálóduia, vagy beletekinthetett volna 
az intézet évkönyvébe, meglátta volna, hogy 
igenis tanítják a magyar zenét jó magyar ta­
nárok és nem csehek. (Derüliség.)

A filharmonikusok sajnálatára, egy kraj- 
czár állami segítséget sem kapnak, nagyon 
sajnálja, hogy Eötvöst ilyen rosszul informál­
ták erről a kérdésről, ü szeretné is segíteni 
ezt az tgyesüelet, de nem áll rendelkezésére 
annyi összeg, hogy erre is fordíthasson. Az 
egyesület nemrég ünnepelte fennállásának 50 
éves évfordulóját éppen Apponyi Albert véd­
nöksége alatt, akiről maga az ellenzék sem 
mondhatja azt, hogy nem magyar ember. (De­
rültség.)

Olay Lajos: Apponyi németi (Nagy de­
rültéé...)

Berzeviczy Albert: A jubileumon eléggé 
bebizonyították, hogy igenis kultiválják a ma­
gyar zenét. Csakhogy Eötvösnek van egy nagy 
baja és ez az, hogy nem reagál a meghívá­
sokra és tem a zeneakadémia, sem a filhar­
monikusok vizsgájára, illetőleg hangversenyére 
nem megy el. (Derültség.)

Ezután Lendl határozati javaslatával fog­
lalkozik. Az alapítványi birtokokat egy az ő 
felsége által kinevezett bizottság ellenőrzi a 
herczegprimás és Szapáry elnöklésével. Ezek 
épp úgy teljesitik ellenőrzési kötelességüket, 
mint a vépviselőház teljesítené. Különben sem 
jő ezt a kérdést a vallás- és a béke érdeké­
ben bolygatni.

Kéri a költségvetés elfogadását és a ha­
tározati javaslat elvetését. (Éljenzés a jobb­
oldalon.)

A Ház többsége elfogadja a költségvetést, 
elvetették Lendl határozati javaslatát és rá­
tértek a részletekre.

Részletes tárgyalás.
Osernoch János a katholikus alapok kat- 

holikns jellegének figyelmen kívül hagyása 
miatt szót emel.

Berzeviczy Albert azzal reflektál Cser- 
noch beszédére, hogy egészen az eddigi gya­
korlat szendt járt el.

Vertán Endre az erdélyrészi középisko­
lák ügyében szólott. A miniszter erre is rög­
tön válaszolt.

Ezután részleteiben is megszavazta a Ház 
a vallás- és közoktatásügyi tárcza költség­
vetését.

Ot perez szünet.

. . . Miért is nem hoztam magammal 1 
Szinte hallom, hogy kérdezősködik anyuska 
felől a cselédektől! Érzem kis karjainak a 
szorítását a vállamon! Ob, miért is hagytam 
ott? (Sírva roskad a karosszékbe.) Mikor Dck 
este hazatért volna, nem talált volna senkit 
otthon. Nem lett volna, aki «tükröt» keressen 
a zsebében, sem a ki teát főzzön a számára! 
De most, most vége mindennek és én sohasem 
látom többé férjemet, gyermekemet! . . .

(Csend . . . Majd hirtelen felugrik. Zo­
kogva):

— Úristen! Mit teszek? Mit tettem? Most 
már késői Mi lesz velem?

(Kiszól az ajtón.) Portás! Bejött a vonat? 
Mennem kell? Mennem kell? Mii? A vonat 
elindult és maga nem is szólott nekem!? Óul 
Maga borzasztó ember, hogy meri igy elhanya­
golni a kötelességét? Fel fogom jelenteni, 
kiteszem a «Nyilttérbe» az újságokba! Maga 
hanyag, kötelességmulasztó fráter! Maga, 
maga . . . (hirtelen változással) aranyos jő 
ember!

(Előre jön.)
Hát még nem késő! Még visszamehetek a 

fiamhoz, visszamehetek — haza. Ma este újra 
meglátom gyermekemet — ős ... és megbo­
csátok még egyszer annak a haszontalan 
Dicknek is.

Ab [igazságügyi tárcsa.
Szünet után az igazságügyi tárcza került 

tárgyalás alá.
Rohonyi Gyula előadó ismertette részle­

tesen és kimerítően az igazságügy közigazga­
tásának vezérelveit. Ajánlja a költségvetést 
elfogadásra.

Bizony Ákos határozati javaslatot ayujt 
be a polgári perrend javaslatárak benyújtása 
tárgyában.

Ülés vége 3 órakor.

A keletázsiai háború.
Ha Kuropilkin Mukdenbe m gy acsalatéri 

események után: az csak Kuroki vagy Oku 
japán generális társaságában történhetik. Ez 
azt jelenti, hogy Kuropatkin el van vágva 
Mukdentől s napi jelentései uj ibb és újabb ve­
reségekről tanúskodnak. Ezeket a jelentéseket 
ismeri mindenki jól. Kuropatkin és stetega 
kollégái mindig eredményeket őrnek el, de 
mindig visszavonulnak 8 japánok nagy — bosz- 
szuságára. Mert Kuropatkin jó darabig nem 
akart kötélnek állni. Ez ment is egy darabig, 
de Dasicsaónál már kénytelen volt a japán 
ágyuk bömbölésére felelni.

Van azonban a harcstéren egy másik je­
lenség is, amely figyelmet érdemel. Az orosz 
kereskedelmi hajók, melyek hadihajókká léptek 
elő, egy-másra állítják meg az angol hajókat. 
Azt elsülyesztik, hol lefoglalják, de minden­
esetre provokáló szándékkal cselekszenek.

Anglia azonban türtőzteti magát és nem 
akar beugrani, mert alighanem Francziaorszá- 
got is magával rántaná a harezba. Az utóbbi 
hatalom szintén húzódik. Fashodat, úgy látszik, 
még nem felejtette el. Oroszország mégis kény­
telen lesz egymaga elbánni a sárga majmokkal 
ha — tud.

Port-Arthur ostromáról végre japán tudó­
sításokból is tudunk valamit. Ovama tábornok 
jelenti Tokióba, hogy Port-Arlhur ostroma tel­
jes erővel folyik s a japánok már igen közel 
vannak ahhoz a naphoz, a melyen Tokióban 
megünnepelhetik a föld egyik legnagyobb erős­
ségének bevételét.

Mai hireink a következők;
Pétervár, aug. 2. Mint az orosz távirati 

ügynökségnek jelentik e harcztéről: Keller tá­
bornokot egy jayán gránát megölte.

London, aug. 2. Lancseura falunál ma 
nagy csata volt. Az orosz sereg balszárnya 
mérkőzött meg Okúval. Az oroszokat Keller 

I tábornok vezette. Az oroszok lassan vonultak 
vissza, de közben a japánok újabb erősítést 
kapva, tüzérségükkel nagy károkat okoztak az 
orosz seregnek. Keller tábornokot egy gránát 
szilánkja megölte.

London, aug. 2. Port-Arthur ostroma 
szakadatlanul tart. A harezot a kőt fél tüzér­
sége vívja s orosz tüzérség nagyon gyengén 
viszonozta a japánok heves ős szakadatlan“ tü­
zelését. Ma éjszakai támadást várnak, amelynek 
esetleg megkpő eredményei lehetnek.

PAris, aug. 2. Az »Echo de Páris« je­
lenti Peiervárról: megerősítést nyer az a hir, 
hogy az első hadtest, amely jelenleg Liaojang- 
br n ver>, jövő héten Viadivosztokba megy, 
h< gv az ottani helyőrséget megnagyobbítsa. A 
Petit Párisién tokió jelentőse szerint Kuröki 
előc^apaiai Mukden alatt vannak.

Pétervár, aug. 2. Hivatalosan megczáfol- 
ják, hogy sai cseuzai ütközetben Keller tábornok 
elesett.

Pétervár, aug. 2. Egy kormánykommü, 
niké előadja a Malakka-ügyet s hozzáteszi, 
hogy a gőzösnek rakományával együtt való 
szabadon bocsátását az angol kormány ama 
nyilatkozata alapján, hogy az utóbbi államtulaj­
don, nem magyarázható arra, hogy a ciári 
kormány elállt ama szándékától, hogy egyes 
czirkálőhajókat és hadihajókat egyáltalában ki- 
küldjöo, hogy azok megakadályozzák a japánok 
számára való hadicsempészetet.

Tokió aug. 2. A japán kormány elhatá­
rozta, hogy Inkaut megnyitja a kereskedelem­
nek. A semleges hajóknak megengedik a sza­
bad forgalmat, amaz egyetlen korlátozással, 
hogy a hadicsempészempészet formálisan tilos

Port-Arthur helysete.
Budapest aug. 2. (Saját tud. táv.) 

Londonból táviratozzák: Port-Arthur még 
mindig tartja magát. Az erősség összes 
támadásait visszaverték a japánoknak. 
Stössel tábornok kitartásra biztatja ka­
tonáit s avval hitegeti őket, hogy Kuro­
patkin az erősség felmentésére siet.

SalnncsOn kiürítése.
Budapest, aug. 2. (Saját tud. táv.) 

A Temps-nek táviratozzák Hajcsöngből 
tegnap este 10 órai kelettel: Hajcsöng 
közelében csata volt a japánok és oroszok 
között, mely három napig tartott és az 
oroszok visszavonulásával végződött. Ja­
pán részről 7 hadosztály vett részt az 
ütközetben.

Emberhalál a villamos huzalon.
— Agyonsujlotta a villamos áram. —

Nagyvárad ang. 2.
Megdöbbentő az a bűnös könnyelműség, a 

melylyel Nagyváradon a villamos mü ügyeinek 
intézői és a rendőrség a szegény emberek éle­
tét kiteszik a pusztulásnak.

A villamos oszlopokra kifüggesztették a 
figyelmeztető táblákat s azt hiszik, hogy ezzel 
már megtettek mindent a villamos áram 
által előfordulható veszedelemnek az elhárí­
tására.

A villamos sodronyok elszigetelés nélkül 
hálózzák be az utczákat, ennek daczára a vá­
ros minden részén folyamatban levő épít­
kezéseknél éppen semmi óvintézkedéseket nem 
tesznek.

Pedig egy szemernyi kötelességtudással 
már okulhattak volna a Winkler-ház építősénél 
előfordult szerencsétlenség alkalmával, amikor 
majdnem áldozata lett egy szegény munkám 
ember a hatóság könnyelműségének ős mulasz­
tásának.

Úgy látszik, ez még nem volt elég, ha­
nem arra vártak, amig egy emberélet borzal­
mas pusztulása felrázza őket nemtörődömsé­
gükből.

Hát ezt is elérték. A könnyelmű mulasz­
tás áldozata ott fekszik a nagytemető boncz- 
asztalán megfeketedett, élettelen testtel.

Ilyenkor aztán senki sem akad, aki be­
ismerné, hogy terheli a mulasztás, hanem a 
felelősséget egyik a másikra tolja.

Azt. hiszszük, hogy egy áldozat elég lesz a 
hatóságnak s legalább a jövőben megteszi 
azokat az óvintézkedéseket, amiket eddig el­
mulasztott.
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A halálos szerencsélletségről a következő 
tudósítást adjak:

A m. kir. államőpitészeti hivatal nagyobb 
acabása átalakításokat eszközöltet a Fő-utcza 
4a Sál Fereucz-utcza sarkán levő volt hon­
véd gyalogsági laktanya épületén. Az épület 
főatczai része elŐ:t villa mos kábel van lefek­
tetve s az épület sarkán vau egy vastartón 
Sai Ftrencz-ulczára az átmenet felső vezetékre. 
Ugyancsak itt van elhelyezve egy trausforma- 
tor-házikó, amelyből 3000 volt erősségű áramot 
vezetnek a sodronyok.

A Sál Ferenczulczai részen, egy még 
nem teljesen kész állványon történt a borzal­
mas szerencsétlenség.

A vállalkozó ifj. Rimanóczy Kálmán épí­
tész szigorúan meghagyta, hogy az állványra 
a napszámosoknak kilépni nem szabad s in­
tézkedett, hogy amint az állvány elkészül, a 
villamos vezeték kellőleg elzárassék korláttal. 

Tegnap déitájban, m<g a kőműves mun­
kások az ablakokat rakták be, Bene Albert 
földesi születésű 20 éves napszámos kiment az 
állványra s nem tudni mi okból megfogta a 
villamos sodronyt, amely közvetlenül az állvány 
szélén vonult el.

Egy pillanat alatt érintetlenül rogyott össze 
a szegény ember. A munkások csak nagy ne­
hezen tudták holttestét eltávolítani a sodrony­
tól, amelyhez görcsösen tapadt a szerencsétlen 
halott jobb keze.

Dr Waldmann Béla és dr Meer Samu 
orvosok csakhamar megjelentek, de természe­
tesen már minden segély felesleges volt, mert 
az embert oly erősen ütötte meg a villamos 
áram, hogy azonnal meghalt.

A rendőrség megállapította, hogy a vállal­
kozót nem terheli mulasztás, mert úgy ő, mint 
az építést vezető pallér szigorúan megtiltották 
a napszámosoknak, hogy az emeleti állványra 
kilépjenek.

A rendőrség, által kiadott jelentés szerint 
különben a bűnügyi vizsgálat folyamatban van 
a a rendőrség nyomban megkereste a villamosma 
igazgatóságát, hogy az építkezésnél elfutó villa­
mos huzalok megfelelő elszigetelése iránt in­
tézkedjék.

Es egy fiatal életnek kellett elpusztulni, 
hogy erre rájöjjenek. Gyönyörű állapotok!

ÚJDONSÁGOK.

. * hír. Nátafalussy Kornél ki­
rályi tanácsos, a nagyváradi tankerűlet királyi 
főigazgatója a Félix fürdőből hazaérkezett s 
szabadságának hátralevő részét itthon tölti. Hi­
vatalában továbbra is Novotny S. Alfonz gim­
náziumi igazgató helyettesíti a szabadság lejár­
táig, augusztus végéig.

♦ Assegényuép segélyére. Az iszonyú 
szárazság nagy csapással sújtja különösen a 
szegény földmivelő népet. Nemcsak minden 
hüvelyes termény ment tönkre s a legszüksé­
gesebb téli élelme nincs biztosítva és a leg­
nagyobb nyomor fenyegeti a télen, hanem a 
mezők égése folytán sok helyen már is éhen 
pusztul a marhaállomány. Óriási veszedelem 
fenyegeti a szegény nép állattállományát a 
takarmány teljes hiánya miatt. Már is óriási 
magasra emelkedett a takarmány ára, a télen 
pedig előreláthatólag a szegény nép nem b.rja 
beszerezni a jószága részére szükséges takar­
mányt. A földmivelé-ögyi miniszter intézkedett 
hogy az állami erdőkből a szegényebb nép

lombtakarmányt szerezhessen be. A nagyváradi 
1. szert, püspökség jószágigazgatója szintén in­
tézkedett, hogy a szegény népen segítsen. Kör­
rendeletét adott ki a püspökség! uradalom 
erdőtisztségének, melyben nemcsak engedélyt 
ad arra, hogy a szegény nép lombtakarmányt 
gyüjthessen az uradalmi erdőségek kijelölendő 
helyén, hanem egyenesen utasította az erdé­
szeti személyzetet, hogy » lombtakarmány mi­
kénti elkészítésére a népet kioktassák s az 
uradalmi erdőkerülőkkel a népet gyakorlatilag 
is bevezessék a lombtakarmány kikészítésébe. 
Ezen humánus intézkedésével a püspökségi 
uradalom a szegény nép jórészének módot 
nyújt, hogy a gazdálkodáshoz szükséges állatait 
kiteleltesse.

* A kiräly dédunokájának keresi- 
telője. Lip ó Rózsahegyről táviratozzák, hogy 
József Ágost kir. here'eg aki a király képvise­
letében vesz részt Seefried grófnő újszülött 
gyermekének keresztelőjén, ma századosi egyen­
ruhában odaérkezett. A pályaudvaron a városi 
és a megyeh hatóságok fejei fogadták. A ke­
resztelőt holnap délelőtt tartják meg Seefried 
grófék rózsahegyi kastélyában. U_>y a grófné, mint 
újszülött gyermeke egészséges; Buridn dr. és 
Steinhaus dr. rózsahegyi orvosok kezelik őket.

* Zavar a villamos világítás kő­
ről. Tegnap este nyolez óra után váratlanul, 
szinte meglepetésszerűen elaludtak a város ősz- 
szes villamos lámpái. Vagy tiz perczig világítás 
nélkül voltak a város ufezái ős lakóházai, a 
hová a villamos világítást bevezették. Az em­
berek ijedezve kutatták a zavar okát. Utána 
j irtunk a dolognak s az jutott tudomásunkra, 
hogy a villamos mü első számú gépe átmele­
gedett s igy a vezetőket át kellett kapcsolni a 
második számú gépbe. Ennek eszközlése vagy 
tiz perczet vett igénybe, mely idő alatt szüne­
telt a világítás. Mint értesülünk, a villamos 
mű igazgatósága a villamos világításban beál­
lott zavar miatt a vállalkozó ezég ellen lépé­
seket fog tenni.

* Egy püspöki birtok parczellá- 
■«a. Szrchenyi Mniós vróf a kyőn megyés 
püspöki javakhoz tarozó 838 holdnyi salamoni 
földbirtokot parczelláztatja. E munká atokat 
Lekky földtr ivrlésűgyi miniszter« titkár vezeti. 
A földmérést, fölosztást és a parczellák oda­
ítélését szeptember végéig befejezik. A terv 
szennt 127 paraszt gazda számira israőt le-z 
lakóház, gazdasági épület, szán ót öld ős legelő.

* Ab óvodákat bezárták. A fertőző 
betegségek, daczára az iskolai oktatások szü ie- 
telésének, még mii dig nagyobb számban for­
dulnak elő Nagyváradon. Újabban a vörheny 
megbetegedések szaporodik. Dr Btróihy Ákos 
városi főorvos már korábban elő erjesztést 
tett, hogy az óvodákat már augusztus els-jővel 
szüntessék be az óvodákban az oktatásokat 
A polgármester helyettes tegnap intézkedett 
hogy az óvodák augusztus i-től szeptember 
1-ig bezárassanak. Ez idő alatt az óvodák he­
lyiségeit kimeszelik és kitakarítják.

* Amerikai párbaj Vancsura József 
bácsboreodi na/.dasáá gyakornok vasárnap este 
főbe lőtte magat s nyomban m-ghait Egy 
hátrahigyott levélben értesítette szüleit ho«v 
azért lett öngyilkos mert amer kai párb i 
vívott és a feke e golyót ö húzta. A szomorú 
ugyOHQ meui dúlt a nyomosáé.

* Felpofozott pesti gavallér. A 
budapesti Piuuon.a Káv-hlZ a p ,t , ,olc ősafft-

j roi terén kezd igen szomorú hírnévre szert 
ÍZi tuak FITÍ3 P°f',zlák m 8 a? 
körűi Rónay Lászlót, a kávéházi verekedések 
hősé tegnap delmán p dn njaob ütközet folyt 
le a P.nnomában. Az ö közei áldozata egy 
tehetséges, fiatal gavallér, ismert vívó, aki

vakmerősége következtében került belé ebbe a 
csúfos botrányba. A Pannonia-kávéházba dél­
után 6 óra felé egy vidéki elegancziával öltö­
zött, piros arczu ur jött be, hasonló piros- 
arczu, csinos, fiatal hölgygyei. Leültek vala­
melyik asztal mellé és uzsonnakávét ittak. A 
pirosarczu ur körülbelül negyedóráig időzött az 
asztal mellett, azután fizetett és elbúcsúzott a 
hölgytől, aki egy képes újságot olvasott. A 
hölgy igen elmerült az újságolvasásba, alig 
vette észre, hogy egy apró összehajtott papír­
lap esik a lábai elé. Azt hitte, hogy a zsebé­
ből esett ki a papírlap, lehajolt és fölemelte. 
A következő sorok álltak rajta:

Szőke ördög,
ne olvassa olyan szorgalmasan azt az 

újságot. Nézzen már reám, végül többet ér 
egy élő fin, mint száz holt betű!

II. asztal.
A hölgy első pillanatban nem értette meg 

a dolgot, körülnézett a kávéházba, hogy ki 
küldhette ezt a levelet és jobbra a második 
asztalnál meg is látta a gavallért, aki sikeré­
nek teljes tudatában üdvözölte a szemével a 
hölgyet. A vidéki kisasszony nagy zavarban 
volt, nem szokta még meg a pesti gavallérok 
szemttilenkedőseit s igy védekezni se igen 
tudott ellenük. Nem tudta, a pinezérnek 
szóljon, rendőri hívjon, vagy pedig meneküljön 
a kávőházból. A zavaros helyzet azonban egy­
szerre megoldódott. Az étterem felőli zajtalan 
ajtó kinyílt és belépett rajta a vidéki ur, a 
kisasszony rokona. Meglátta az írást a hölgy 
kezében, észrevette a diadalmas arczu ifjút s 
egy pillanat alatt határozott. Odalépett az ifjú­
hoz s igy szólt:

— Farkas Bél? töldbirtokos vagyok Kecs­
kemétről. Ez a hölgy nővérem. On pi masz­
kodon vele s igy nem csodálkozhatik rajta, ha 
minden egyéb értesítés helyett pofonütöml

Ekkor a fhtal gavallér már meg is kapta 
a két pofont. Vissza azonban nem adhatta 
őket, mert a földbirtokos két vasmarkával úgy 
leszorította a székére, hogy szuszogni sem tu­
dott. — A földbirtokos épp újabb pofonokat 
akart á1 nyújtani az ifjúnak, amikor segédcsa­
patok érkeztek meg. Kőt huszárönkőntes lépett 
a dulakodók közé, azok szabadították meg a 
gavallért a további pofonoktól.

Az ügynek lovagias folytatása lesz. A 
fiatalember, a kit N. Lajosnak hívnak, elégtételt 
kér a földbirtokostól a pofon ikért. Két segédje 
közül az egyis: ifj. Rónay László.

* Megnyílt a vadászati szeson. A 
Nimródot ünnepe-pja volt augusztus elseje. 
Szabaddá lett elől ük az erdő, a rőt, s az ál­
latoknak mindennemű birodalma. Augusztus 
elsejével különben csakis a nyuiászásra kelt 
engedély nyulászMokuak. Fog lyra csak au4asz- 
tm 12-től kezdve lehet vadászni, mert meg 
gyenge ez a finom hasa szárnyas. A fáczánok 
veszedelme októb r 2 án kezdődik.

* Kutbaesett kis fin. Dollinger Károly 
őssii kerékgyár ó négyéves Tódor nevű kis fiacs­
kája tegnap kiment játszani az utczára a hozzá 
való pajtáskáihoz. A gyermekek az italókut 
mellett játszották s a kis Dől ling-r Tógyer 
hordta a kanjában a vizet a többi gyerme­
keknek, a kik a sárból különféle alakú játéko­
kat készítettek. Már kifogyott a vederből a 
játszásukhoz szük-éges viz, s Dollinger Tódorka 
megpróbált egy v^der vizet huzni, de vesztére, 
mert a kút gémje magával rántotta őt a kútba. 
E gyermekek látva a szerencsétlenséget mind 
széjjel futottak s egy se mert szóim a történ­
tekről senkinek s m. A szerencsétlenséget az 
emberek csak akkor vették é»zre, mikor mar­
hákat hajtottak a kúthoz itatni. A kis fia 
szülei értesülve a szerencsétlenségről, jelentést 
tettek róla a községi elöljáróságnál.

* Két lopás. Augermann Ernő vő nők 
tegnap pmasz leit a rendőrségnél, hogy szom­
bat éjszaka, mig aludt, valaki, edd>g ismeretlen
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egyén belopódzott szobájába s nadrám zsebé- 
bői 2d koronát elemeit. Ugyancsak p.naszszal 
éh Baranyi Lehel bivatalnnk íi J_ _ —“■•avaiuuií, cinek Teleky- 
ntczai lakásából tegnap délután egy női arany 
óra tűnt ellánczczal együtt. A rendőrség mind­
két lopási ügyben megindította a nyomozást a 
tettesek kézrekeritésőre vonatkozólag

* Haltál fürdés kőiben. Megrendítő sze­
rencsétlenség történt — mint nekünk írják — 
szombaton este a békésmegyei Laky puszta kö­
zelében, ahol négy munkás fürdés közben a Kö­
rös vizébe fulladt. Katona Imre ős több mun­
kástársa a Laky pusztán dolgozott. Szombaton 
jste a munkások a Körösre mentek fürödni A 
Körös aznap erősen megáradt az előtte való 
nap esőzése folytán. A munkások azonban ezt 
nem vették figyelembe. Eleinte nem volt semmi 
baj, s mig Katona Imre aratómunkásnak 16 
éves hasonnevű fia ki nem vált a fürdőzők kö­
zül és beljebb akait menni, hogy meggyő­
ződjék, milyen mély a víz ? A fiút azonban 
hirtelen elkapta az ár és vitte lefele. A veszély 
ben lévő fiú apja, továbbá egy Csapó István 
nevű ember a fiú után mentek, de már csak a 
forgónál érték el, ahol a viz őket is lesodorta 
az örvénybe. A rémület általános lett a part 
közelében fürdőző többi emberek között, akik 
egyideig tehetetlenül nézték, mint merült a fiú 
és a két ember az örvényben a szemük előtt. 
A halálos küzdelem között az emberek egymás 
kezét fogva behatoltak az örvény széléig, hogy 
a még a vizszinre került Csapót kirántsák, de 
a szerencsétlen ember oly görcsösen ragadta 
meg Hókai Antal nevű munkás kezét, hogy azt 
is magával rántotta s mielőtt társai megment­
hettek volna, mindannyian elmerültek a viz alá 
Csak másnap húzták ki holttestüket.

IRODALOM.
• . örőldmádás ez. katholikus folyóirat 
jultua (7) száma rendkívüli dús tartalommal 
jelent meg, melyből különösen kiemelendők a 
xövetkező czikkek: Tartalom: Az igaz élet titka. 
— Éjjeli szeotségimádás. — Leányiskolák az 
olláregylet szolgálatában. — Regi történet. — 
^'mutatás a budapesti központi oltáregyesület 
által 1904. évben ajándékozott tárgyakról stb. 
E valóban életre való folyóirat a központi oltár­
egylet (Budapest, IX. kér., Rákos-utcza 5. sz.) 
kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy 
évre csak 3 korona. — Ajánljuk t. előfizetőink 
pártfogásába.

Igazságszolgáltatás.
Hogyan vált egy biztosítási flgy- 

nökből három fegyencs Újvidéken a na­
pokban az a hir járta be a várost, hogy 
három fegyencz megszökött a pőterváradi bör­
tönből és az üldöző börtönőrök elől menekü­
lendő. Kameniezánál átuszták a Dunát ős 
elmenekültek. Most kisült, hogy az egész dolog 
egy mindennapi szerelmi kaland, a veszedel­
mesebb fajtából. Ugyanis egy biztosítási ügynök 
üzletszerzés miatt odaát járt a Sz-rémben ős 
útközben egy szép horvát menyecskéhez tévedt 
he és nagy ékesszólással igyekezett rábeszélni 
a “•’oyec.skőt, hogy biztosítsa a házát. Az üzlet 
”gy-*n nem jött létra, de az ügynök és a me­
nyecske mégis megegyeztek. Az ügynök aztán 
sűrűn látogatott át Újvidékről a Szerémbe, 
természetesen mindig olyankor, mikor a férj 
nem volt otthon és igy az üzlet nem jöhetett soha 
iétie. Az ügynök azonban lelkiismeretes emb-r, 
nagyon szíven feküdt az üzlet létrejötte és 
*ddig addig járt át a S erőmbe, mig végre al- 
alma nyílt a férjj 1 találkoznia. Csakhogy fér-

Hmuram pisztolylyal fogadta a leik ismeretes | 
’ig-Cze, mitől az anny ra meg jed', hogy fu- 
‘ soak eredvén, meg se állt a Dunáig, sőt még i

ott se állt hanem belevető magát a vízbe és 
.V —J .„,„u — aserencsesen el is érte a 

ulsó oldalt. A férj mélabusao pislogott, kezé­
ben a rozsdás pisztolynál a biztosítási ügynök 
után kiből, mire elérte az újvidéki partot, há­
rom fegyencz lett.
iparot aSaadT .lel.elÖ88éfl® Szentes János 
iparos, aki a Terézváros kültelkén lakik ez 
évi április 7-őn távozott lakásáról ős a két kía 
gyermekét a tizennégy éves Bíró Józsi inasra 
b zt8’ akl9ek átadta revolverét is. Az inas 
elsflí8atni ikxZdte a ÍHgyTert> amely közben 
aS h. gíyÓ a fiu me,lób0 hatolt ős mire a 
gazda hazajött, az inas már halott volt A ta- 
te°stC ak?‘Ö iT kártáritós miatt bepörölték Szén- 
A királyi nAm?lndQ,t a bQnvádl elí^s «• 
íatót m2béSZ« g ma adía bf) 011608 a vád­
zottemba!íé? SIf a 8t g00datu°ságből Oko­
zott emberölés vétsége miatt kéri felelősségre

Egy «ngyilkosjelölt bünpüre. Julius 
hó elején Szénégető József ős Deák József deb- 
reczem fodrászsegédek egész éjjel mulattak it­
tak ős ittas állapo ban elhatározták, hogy mind 
a ketten öngyilkosságot követnek el. Vittek egy 
revolrert, azt megtöltötték ős kimentek a város 
határában levő Nagyerdőbe. Néhány perczig 
vitatkoztak, hogy melyik használja előbb a 
fegyvert, aztán Deák József hirtelen elhatáro­
zással előrántotta ői mellbe lőtte magát. A 
sérülés súlyos volt, de nem halálos. Deák bor­
zasztóan szenvedett ős kérte társát, hogy mi­
előtt önmagát megölné, könyörüljön meg 
rajta és előbb szabadítsa meg öt bor­
zasztó szenvedéseitől egy jól irányzott lövéssel. 
Szénégető teljesítette barátjának utolsó kíván­
ságát, elsütötte a fegyvert és Deák nénány perc 
mnlva iszonyú kínok közt kiszenvedett. Széné­
gető társának fajdilmait látva, az öngyilkosság­
tól annyira megrettent, hogy eldobta magától a 
fegyvert, holt társának élettelen testét ott­
hagyva, futásnak eredt és önként jelentkezett a 
rendőrségnél. Szénégetőt letartóztatták, a ki­
rályi ügyészség a debreceni bü itető törvény - 
szék szándékos emberölés miatt helyezte vád 
alá ős ügyében e hó ötödikére tűzte ki az 
esküdtbirósági főiárgyalást.

NYILTTER.

[D-rVárnaiFerenczl
I ügyvédi irodáját

Kossuth-utcza, 
káptalani bérházba 22. sz, alá 
836 helyezte át,

TÁVIRATOK.
A vatikáni cd mert levették.

Budapest, aug. 2. (Saját tud. táv.) 
A párisi vatikáni nagykövetségi épületről 
tegnap este levették a czimert.

Plehwe meggyilkoltatása.
Pétervár, aug. 2. Az a gyanú mindin­

kább meg^rősöd k, hogy a teties nem a’onos 
azzal, akit a kórházban ápolnak. A nyomok 
Koronnó városhoz vezetnek, egy odiva.ó ke-

reskedő fiához, akit Wikovszkvnak
Ennek az embernek, akit a merénylet napján 
letartóztattak, tudnia kell a merényletről,“mért 
testén ugyanolyan jel van, mint azon a di- 
uamitszelenczén, amely Plehwe halálát okozta 
és amelynek egyik pléhdarabján ezt a jelt 
megtalálták.

Pétervár, aug. 2. A mull éjjel kétszáz 
embert tartóztattak le. Elég, hogy valaki a 
merényletről szóljon ős a rendőr már vállára 
tette a kezét. A letartóztatásokat mindig éjjel 
foganatosítják és igazán szivet rázó jelenetek 
történnek. Kivált ott, ahol családapákat hur- 
czolnak el minden ok nélkül Pétervárott a 
forradalmi párt kiáltványokat osztogat szét, 
amelyben az igazság győzelmének hirdetik 
Plehwe meggyilkoltatását. Egyben buzdítják a 
lakos ágot, hogy a Idrkoi rendelkezéseknek 
elLne szegüljenek.

I Pétervár, aug. 2. Mu'aviev vonakodik 
elfogadni a belügyi miniszterséget, amelyet a 
czár neki ajánlott.

Plehwe utóda.
Budapest, aug. 2. (Saját tud. táv.) 

liehwe utódául Ignatien kievi kormány­
zót emlegetik.

A takarmánykivitel eltiltása.
Bács, aug. 2. (Saját tudósítónk táv.) 

A hadügyminisztériumban tegnap tartott 
konferenczián elhatározták, hogy úgy az 
osztrák, mint a magyar kormánynál a 
takarmánykivitel tilalmát fogják kérni. A 
hadügyi kormány hosszú megfontolás 
alapján intézi e kérelmet a kormá­
nyokhoz.

Az angol alsóházból.
London, augusztus 2. A vita folyamán 

Chamberlain támogatta a kormány politikáját 
és kijelentette, hogy a maga politikája »lóg 
érett arra, hogy az ország elő terjeszszék. Soha 
sem várta, hogy az ilyen változást elhamar­
kodva magáévá tegyen s meg van győződve, 
hogy ezt a politikát végre is elfogadják.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D. (Angolból.) JJ2
Hazafelé jövet találkozott egy öreg vitorla- 

mesterr-1 s avval sétálgatott. De midőn azt kőrdez- 
tük, hogy kicsoda ez az öreg vitorla-mest r hol la­
kik,nem bírta megnondmi . . . Azi hiszem, az 
esel olyan világos, mint a nap. Legjobban mu­
latok azon, hogy Lestr-de hamis n(omon in­
dult el. Az», hiszem, ebből a .-zegőny ^emberből 
sohs-se ksz semmi . . . Nini, hisz itt van Lé­
trádé magal . . . hogy k>rüh ide? . . .

Vaiób»n L-strade volt, aki az alatt jött 
föl, mi.4 mi be>zélge iü k e most ott állt a kü­
szöbön. De rend s ö bizalmat, hetyke tartását 
és büszke modorát szokatlan c üggedés és le- 
v rts ’>; vál ot a föl. Arcza »ornor es sápadt volt, 
a ruházata r-nd tlen és t-lhauy a.olt. Látható 
volt, hogy tanácsot kérni v gy tanácskozni jött 
ide, de nyilván meglátván koll gálát, nagy zi- 
varbi jfl t és nem tudta, mit tegyen, lí-gállt a 
s óba közepén, idegesen pödörg-tte a bajuszát 
a végre h lkán, r k-dt-n mo d a:

— E az ügy fölötte bonyodalmas .... 
fölötte r tytélye- és ér h-tellen,
fn( n ° aztb'8z’> L-sir de?! — kiáltott 
iül Ungion diadalmasan. M gain jg úgy
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gondoltam, hogy önnek kissé kemény dió lesz 
ei az eset ... De megtalálta-e legalább btan- 
gersont, a titkárt ?

Lestrade komoran, rekedten felelt.
— Mr Joseph Stangersoiit, a titkárt, ma 

reggel hat óra tájban meggyilkolták a Halliday- 
fogadóbac. i

VII. FEJEZET, I
Fénysugár a sötétben. t

Ez a szörnyű hír, melylyel Lestrade ily 1
váratlanul köszöntött be hozzánk, mind a hár­
munkat lesújtott és szinte elkábitott. Gregson 
ijedten ugrott föl székéről és brandyt, ezódát, , 
poharakat mindent feldöntött. Ed némán bá- ; 
múltam Sherlock Holmesre, kinek ajkai mintha \ 
vonagloltak volua, mig homlokát mély ránezok 
barázdálták keresztül-kasul. . . !

— Hát Stangerson is ? — mondta hal- : 
kan. — Az eset bonyolódik. j

— Már elég bonyolult volt eddig is, — i 
felelte Lestrade leülve. — De úgy látom, önök i 
haditanácsot tartottuk itten,

— Bizonyos ön . . . bizonyos ön ... ebben j 
a . . . ebben a hírben ? — dadogta Gregson ! 
fölindultán. !

— Epen most jövök Stangerson szobá­
jából, — felelte Lestrade. — En voltam az | 
első, aki felfödöztem a gyilkosságot. !

— Gregson véleményét az esetről már 
hallottuk, — szólt most Holmes. — Nem mon­
daná el ön is, hogy mit látott és mit tart az ; 
esetről.

(Folyt, köv.) •

sorszám alatt Szebeni Séter, Szebeni Má..a 
Barakonyi Gergelyné és Lengyel Sándor közös 
tulajdonául felvett beltelkes házakból szántó 
földekből és közös legelő közös erdő járandó­
ságból álló jószágtestre a végrehajtási árverést 
elrendelte és annak foganatositasára határ­
időül 1904. évi szeptember hó 3-w naP1a' 
nak délelőtti 9 óráját Sályi községházához 
kitűzte. , o

Kikiáltási ár 1060 korona azonban az árve­
résre kitett ingatlan szükség esetén ezen áron 
alul is elfog adatni. ,

Árverezni szándékozók tartoznak a ^ik ir­
tási ár 10 százalékát készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban Menni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóságnál és Sályi község elő.járóságánál tekint­
hetők meg. .

Nagyváradon, 1904. április 25-én. A Kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Kiss András kir. tszéki bitó helyett.
Hraball,

kir. tszéki albiró.

6 hóig elhelyezett f?o _kamatot
Összeg után * o fizet.

Előnyős feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

az igazgatóság.897

Határidők.
Budapest, aug. 2.

— 7.88
— 7.86
— 6.26
— 6.
— 6.90
— 11.9C0

BwaApriliira — — — — -
Bum október — — — — -
Tengeri _ — — — — -
Rom okt. — — — — - -
Zab ápr. — _ — — — -
Káposzta. repcxe, aug. — — -

Értéktőiade.
Budapest,

Osztrák hitel — — — — — — — 
Magyar hitel — — — — — — —
Allmvasut — — — — — — —
Rimamurányi — — — — — — —
Magyar jelzálog — — — — — —
Salgótarjáni — — — — — — —
Wagon-kölcsöu — — — — — —

Hivatalos Árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. aug.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — -
Magyar koronajáradék — — — — — -
Magyar vasúti köhsön aranyban 4 • — -
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/»°Á' —
Magyar keleti vasúti állaznkövény 1876-ból 
Magyar földtehermei.tesitési kötvény 4’/, 
Italmérési jog megváltási kötvény — — - 
Horváth szlavón földtehermentési kövényt — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — - 
Tiszaszabályozás éa szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — -
Osztrák járadék papírban — — — — —
Oszrák járadék aranyban — — — — -
Oaz rák korona járadék — — — —
Osztrák államaorsjegyek — — — — -
Osztrák magyarban részvény — — — -
Magyar hiitelbankrészvény — — — -
Osztrák htelintézet részvény — — — -
Párisi vista — — — — — — -
29 frai kos arany (Napoleon'dor) — — - 
Németbirodalmi márka — — — — -
Londoni vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — -

aug 2.
686,00
749.60 
694.— 
488.— 
585 25

2-én.
- 118 75

97.15
89

97.75
98.50

2.06
1.61

98.75
99.75

118.50
.99

1.58
16 05

746.50
626.25 
632 50

19 
11788 
289.80

94
28 44

Á txerk «ütésért felelős:

Dr. VUCSK1CS GYULA.

69B0|1904. sz. tkv.

Anerési hirdetményi kivonat-
A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­

könyvi ba óság közhírré teszi, hogy Lengyel 
Sándornak Sz bent Péter és Szebeni Mária el­
leni vagyon kö’össég megszűnteiéiése iránti pe­
rében, a nagyaradi kir. tszéknek, mint polgári 
bíróságnak 6428904. tkvi. számú megkeresése 
folytán vagyon közösség megszűntetése czéljá- 
ból a Salyi 38. számn betétben. A I. 1—6.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja

„Répati"
a legjelesebb égvényes gyógj-savanyuvlz 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül 
dús, főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes ízű 

folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital „iíií- 
cgségeknél, vese-, gyomorbél bajokban, gyuladásos hó 
Ivag, köszvényes bántalmak és vérszegénység ellenatb.

Főúri kedven ez ital. 
határozottan a legkedvesebb pezsgöborviz! 
Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyító 
szert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a »Répád 
ásványviz«-etminden czéltudatos, elfogulatlan ivónak 

rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.
A »Répád viz« minden jobb füszerkereskedésben és 
788. vendéglőben kapható.

Egy fötisztelendö lelkész 
levele.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és kir. udv. 
szállító urnák Neunkirchen, Alsó-Ausztria.

Radowesitz, Csehország u. p. Bilin.
Ismételten jó eredménynyel használ­

tam az ön Wilhelm-féle antiarthritikus anti- 
reumatikus vértisztó teáját beteges állapo­
taimban, mint: a máj, lép, szív és gyomor 
elzsirosodásaival, reumatikus hátgerincz- 
bántalmaknál, gyenge emésztésnél, vértolu­
lásnál, agynyomásnál, stb. úgy, hogy ez­
által megtakarítottam magamnak egy fürdői 
vagy hidegvizgyógyintézeti kúrát, a mihez 
különben sajnos nincsenek is meg az 
anyagi eszközök, hivatásomból kifolyólag 
pedig hiányzik a szükséges idő.

Biztosítom arról, hogy a magam ré­
széről csak kellemes kötelességemmé te­
szem, hogy ezt a kitűnő Wilhelm-íéle 
antiarthritikus antireumatikus vértisztitó teát 
minden ilyen bajban szenvedőnek legme­
legebben ajánljam, és a hol csak tehetem, 
föl fogom dicsérni, hogy igy Önnek kitűnő 
találmányáért valamiképpen kimutassam 
hálámat és hogy a szenvedő emberiséget, 
a hogyan az Ön oly pompásan gyógyító 
készítménye meg is érdemli, figyelmessé 
tegyem erre a gyógyeszközre.

Kitűnő tisztelettel
Vinzenz John P., lelkész.

Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész 
cs. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban és droguer iákban. 848.

Magyar mííbutorgyar
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ ésPORJESZ.
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék­

ban, yár iban.

Szolid, szabott árak!

„JEGENYE“
gyönyörű fekvésű gyógyfürdő.

(1600 méter magasan,)
' ánffy-Hunyad és Kolozsvár közt.
Vásártelki vasas Moor-

fürdők
Lobog ó-fürdők.

Igazgató orvos:
11°

Dr. Kazay Kálmán
Hirdetmény.

A
„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“ 

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:

Javalva:
kezdődő tüdőbajosoknak, serofu- 

lótikusoknak, angolkórosoknak
csuz, vérszegénység, idegesség ellen.

Prospectust küld

a kezelőség.
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Előre haladt idény miatt

T

az összes nyári szép válogatott röfós és női divat-árukat
nagyon olcsón elárusítjuk

Maradékok:
jOO méter maradék voil finom . . 19 kr. 500 méter maradék áttört batiszt 
oOO méter maradék franczia batiszt 21 kr. 500 méter maradék atlasz szatén 
500 méter maradék ruha vászon 25 kr. 5000 méter maradék hazai delin

5000 méter maradék franczia delin 37 kr.

Csipke maradékok 1 kr.-töl feljebb.

Kovács L. és Társánál
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

TELEFON: *’p 465. TELEFON: ^4 4».
Cementárugyár, betonépitési, csatornázási és aszfaltiparvállalat

Iroda:
Kossuth Lajos-utcza 3

ROSENBERG IZSÓ
Nagyvárad. Gyártelep:

Kertutcza 10. szám

Elvállal mindennemű betonépitési, csatornázási, aszfaltozási, gránit- és márványtéré szók 
munkálatokat.

^4 
Wíu
í..<»

un-11 '

■ *>

U -
•f ,■

**. ..
!Jk

>*-

RofAnmiinVihtnk ’ véd8át> fal-és gépalapzatok, me- 
DulvlllllLlllhulfl.Lllh . denczék, járdák, csatornák, szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o 

rpmPTlfflrntiVflPfflQ' Egyszerű és színes cementlapok, 
vulHulllfll U£J dl tud. csatornacsövek, lépcsők,fedőla­

pok, esővizfolyőkák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 

Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben

Terazzo-munkálatok: Szabad, sodronybetétesek 
=======^—................. repedésmentes módszer
ÍQ7fflltA7flQűV' Kapualjak’ udvarok, pinczék, járdák 
AöéiailVáaöUÁ. aszfaltozása. o o o o o

Elszigetelések aszfaltbitumennel.
Nedves lakások és pinczék vizmentesitése és gyökeres 

szárazzá tétele
Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 

lesznek elvállalva.
ÍW* Költségvetés ingyen és bérmentve.

W

662 Mindenneniii építkezési anyagok nagyraktára
Beocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára, Beocsini Román és Portlandcement, Egresi szobrász és alabástrom gipsz, Valódi í í 
asztalt fedéllemezek, Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigete ő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat

Jutányos árak! Arak minden vasútállomásra! s>
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HOFFER BERTALAN
dorján-ház

számú 
hogy

Nyomatott a Szent Laa/-»ó újomdában Nagyváradon

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

szenljobbi község házánál megtekinthető, 
ismeri és magát azoknak aláveti.

Utóajánlatok, vagy olyanok, a melyek 
a kikötött szerződési föltételekről eltérők, 
nem fogadtatnak el.

Szentjobb a bihari h. é vasutak Bi- 
hardiószeg állomásától 10, a Székelyhi- 
ditóllő kilom. távolban fekszik.

A hirdetett erdő Szentjobb község 
mellett f kszik.

Szentjobb, 1904. augusztus 1-én.

A szentjobbi apátsági 
uradalom.

(Utánnyomás nem dijaztalik.)

Van szerencsém a n. é. közönség ée a 
főt. papságnak szives tudomására hozni, hogy 
egy, a mai kor igényeinek megfelelő 

czipész-üzletet 
nyitottam. Mint ajánló körülményt, bátorko­
dom felemlíteni, hogy a nagyváradi szakirá­
nyú ipariskola czipőszabászati rajzelőadőja, 
illetve szaktanítója vagyok továbbá a szak­
mánál eltöltött sok éven keresztül a külföl­
dön, valamint hazánk nagyobb városaiban 
mint főszabász, munkavezető s hasonló mi­
nőségben a nagyváradi cipőgyárban is hat 
évig sikerrel működvén magas színvonalon 
álló szakképzettségem folytán képes vagyok 
a legkényesebb igényeket is kielégíteni s 
minden vállalatot a legnagyobb szakértelem­
mel és műizléssel végzek.

Verseny&rak
A főtisztelendő papság és a n. é. kö­

zönség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Fehér Jenő,
ceipész mester.

úri és női czipész 
Nq ríuuára 4 Fő-ntczán lévő Rimanóczy-házban 
lldgj idldUj (Fábry-testvérek üzlete mellett).

KALENDA JANOS 

varrógép- és kerékpár-raktára 
Nagyváradon, Szent László-tér, 

holdas templom mellett, aw

Erdő-eladás.
Árverési hirdetmény.

A nagymélt. földmivelésügyi 
Miniszter urnák 1903 évi 94294 
engedélye alapján közhírré tétetik, 
a Biharvármegyében levő Szentjobb köz­
ség házánál Í904 szeptember hó 5. nap­
ján délelőtt 11 órakor a szenljobbi apát­
sági uradalom Nyúlás nevű erdejében 
kihasználásra kijelölt 58. 1. k. holdon 
álló fatömeg zárt írásbeli ajánlatokkal 
egybekötött, nyilvános szóbeli árverésen 
a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Az eladandó famennyiség áll: mint­
egy 109 ms tölgy müfából, 2348m*tölgy 
cser, gyertyán, hasábfából, 1653 m8 do­
rongfából és 422 ma ágiából, melynek 
kikiáltási ára, melyen alul eladatni nem 
fog, 15849 korona.

Bánatpénz 1585 korona, mely össze­
get minden versenyző az árverést meg­
előzőleg az árvei ést vezető kezéhez le­
tenni, illetve a zárt ajánlathoz csatolni 
köteles.

Minden árverező elismerni köteles, 
hogy a szerződési föltételeket, melyek a

paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből

Szilágyi Dezső n. dr.
szouterrain helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevöközönséget 

értesiti és további szives látogatását kéri.

A legújabb Euch és Helical kerékpárok 
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán
eszközöltetik.

Eladó gázmotor.
Egy jókarban levő, jelenleg is 

működő 2 lóerejü

gázmotor
jutányos áron eladó. |

Bővebbet a kiadóhivatalban. 1


